На основу члана 34. Закона о јавној својини („Службени гласник РС” бр. 105/14), члана 7. Уредбе о условима прибављања и отуђења непокретности непосредном погодбом, давања у закуп ствари у јавној својини и поступцима надметања и прикупљања писмених понуда („Службени гласник РС” бр. 24/12), Висока школа струковних студија за образовање васпитача и тренера у Суботици, Банијска 67, расписује 
ОГЛАС
 о давању у закуп непокретности путем прикупљања писмених понуда
Предмет издавања у закуп је простор за ђачку кухињу која се налази у приземљу
Школе,  површине 45,94м2, парцела  2304, КО Нови град, у Суботици, Банијска 67.
Закупац би  припремао храну  (пецива и кувана јела ) по захтеву Школе и  продавао остале  готове  прехрамбене производе. Уговор се закључује  на период од годину дана, до 30.09.2019. године.
У поступку прикупљања понуда предност имају  понуђачи са вишом  понуђеном месечном ценом закупа. Почетна висина месечне закупнине је 12.000,00 динара. Фактурисање би се вршило задњи дан у месецу, а плаћање би се вршило на рачун Школе: 840-446666-88, најкасније до 15. у наредном месецу.
Закупнина утврђена на овај начин односи се искључиво на закуп простора и не обухвата остале трошкове настале пословањем закупца. Исти се надокнађују месечно, сразмерно утрошку .
Достава писмених понуда врши се у писменој форми на обрасцу који се налази на сајту Школе, за сва правна лица у року од 5 дана од дана објављивања огласа и на сајту Школе тј. од   13.09.2018 до 19.09.2018. године , до 14 часова.Све пријаве после наведеног датума сматраће се неблаговременим и исти немају права учешћа у поступку, као ни подносиоци непотпуних пријава. Пријава на оглас треба да садржи све податке о подносиоцу пријаве по обрасцу који се налази на сајту Школе.
Поступак јавног отварања приспелих понуда вршиће се у просторији школе број 7,        19.09,2018. године у 14,30 часова. 
Обилазак непокретности, заинтересовани могу вршити сваког радног дана у времену од 7-15 часова. 

 Све потребне информације могу се добити у Школи, телефон 024 547 860, 065 999 5 721, контакт особа Марковић Ружа.
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